

2020 北京石景山高三（上）期末

语 文

考生须知	1. 本试卷共 10 页，共五道大题，24 道小题，满分 150 分。考试时间 150 分钟。 2. 在答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。 3. 试题答案一律填涂或书写在答题卡上，选择题请用 2B 铅笔作答，其他试题请用黑色字迹签字笔作答，在试卷上作答无效。 4. 考试结束，请将本试卷和答题卡一并交回。
------	---

一、本大题共 6 小题，共 20 分。

阅读下面材料，完成 1—6 题。

材料一

1899 年一片甲骨惊天下，甲骨文为我国汉字发展的研究提供了珍贵的直接史料，这是文化史上值得大书特书的事。

在新石器时代，中国不同地域文化中已萌生文字的雏形，其中既有与汉字有承续关系的，也有与汉字无关的。这些文字雏形被称为“文字画”或“图画文字”，因为它们还不能逐词记录语言，不能视作严格意义上的文字。成熟汉字约形成于夏商之际，尽管甲骨文中还残留一些早期文字不规范、不准确的地方，但已经可以记录语言，是迄今为止中国发现的年代最早的成熟文字。

甲骨文中有很多象形字和会意字，其中有不少还保留着早期形态，从中可以体会出古人造字时的立意和取象。如“得”字像手持贝，表明古代的“贝”为宝物或用作货币；“监”字是人用器中之水照面的形象，表示的是古人以“水”为镜的习惯。甲骨文虽是处于文字发展变化中，并未全部定型，但体现出汉字的主要造字方法，具备“六书”的结构规律。

甲骨文总字头数已经达到 4000 多，可以自由记录汉语。甲骨文中常用字的结构已经基本定型，这些字经过几千年演变，虽然笔势笔意屡有变迁，但其基本结构没有变，脉络清晰，层次分明，如其所记载的中华文化一样，承传有序，源远流长。甲骨文记载的汉语，已经有了比较丰富的词汇，记载的内容也包罗万象。有些文字较多的记事刻辞更是具有一定的情节，甚至富有故事性，完全可以视为最早的文学作品。

甲骨文构字采用简单的线条，概括传神，具有一定装饰性和美化倾向。不少甲骨文形体犹如美术作品中的速写，布局形象表现出古人朴素的美的感觉和观念。这为艺术创造提供了广阔空间，推动形成了独特的中国书法艺术。

不同于湮没在历史长河中的其他世界古文字，甲骨文代表的中国古文字绵延发展，成为今天中国人仍在使用的文字，并对中国人的价值认同、思维方式、审美观念产生极其重要的影响。甲骨文是汉字的源头和中华优秀传统文化的根脉，对破解其他世界古文字也具有重要借鉴意义，是世界文化库藏中的瑰宝。2017 年，甲骨文成功入选“世界记忆名录”，标志着世界对甲骨文重要文化价值及其历史意义的高度认可。

（取材于刘钊的相关文章）

1. 根据材料一，下列关于文字发展的理解，不正确的一项是（3 分）

- A. 文字雏形萌生于新石器时代 B. 成熟文字约形成于夏商时

- C. 文字雏形是无意义的图画字 D. 成熟文字能逐词记录语言

2. 根据材料一，对甲骨文是汉字的源头的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 甲骨文的词汇丰富，可以自由记录汉语 B. 甲骨文常用字的基本结构一直没有变
C. 甲骨文体现出汉字“六书”的结构规律 D. 甲骨文有朴素美，推动书法艺术形成

材料二

最初，国子监祭酒王懿荣偶然发现甲骨文，引发学界的研究热潮。1908年，罗振玉查证甲骨出土地在安阳小屯，他搜集了很多甲骨，确认安阳小屯正是《史记·项羽本纪》所记“洹水南殷墟上”之“殷墟”。殷墟发现后，私人挖掘或盗掘增多，不少甲骨流失国外。1928年起，民国中央研究院历史语言研究所开始科学挖掘殷墟遗址，坚持每年两次发掘，直到1937年抗日战争爆发而被迫停止。战乱中，殷墟遗址陷入无政府的盗掘状态，甲骨再一次流失海外。解放后，殷墟被列入第一批全国重点文物保护单位，中科院考古研究所多次组织甲骨发掘，殷墟考古发掘进入新的发展时期。

殷墟甲骨文提供了真实可贵的第一手史料，内容涉及3000年前商朝的自然生态、王室宗法、占卜制度、外交征伐以及衣食住行、婚丧嫁娶等日常生活状况。商朝是否存在的谜团被解开，中国有文字记载的历史向前推进了。甲骨文是证史的物质文化遗存，是追溯中华文明源流的根脉。

甲骨文距今3000多年，以甲骨文为源头的汉字结构一直没有变。汉字是中国文化传承的标志，这种传承是真正的中华基因。今天，在中国广袤大地上，无论方言口音、生活习俗如何迥异，通过共同的文字，人们可以毫无障碍地沟通交流，这背后是积淀数千年的汉字文化基石。

汉字不仅是中华民族凝聚的纽带，而且影响了一些国家的文明发展进程。朝鲜、日本、越南等许多周边国家形成了“汉字文化圈”，他们曾用汉字书写历史，各自的文字、习俗、价值观念等多受中华文化影响。时至今日，汉字已经成为世界共同珍视的文化资源，汉字以独特的魅力吸引全世界的目光，“汉语热”风靡全球。

（取材于柴如瑾的相关文章）

3. 根据材料二，下列有关殷墟甲骨文发掘的理解，正确的一项是（3分）

- A. 王懿荣是发现殷墟甲骨文的第一人 B. 罗振玉确认殷墟，证明3000年前商朝存在
C. 民国时期开启了甲骨文的科学挖掘 D. 解放后，殷墟被重点保护，甲骨再无流失

4. 根据材料一和材料二，下列关于甲骨文价值的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 甲骨文具有外交价值 B. 甲骨文具有文字研究价值
C. 甲骨文具有史料价值 D. 甲骨文具有文化研究价值

材料三

历经120年，时代风云变幻，学者们始终守护着甲骨文研究，使这门学问从绝学冷门而成为举世瞩目的国际显学。习近平总书记致信祝贺甲骨文发现和研究120周年，指出要确保甲骨文等古文字研究有人做、有传承。希望广大研究人员坚定文化自信，发扬老一辈学人的家国情怀和优良学风，深入研究甲骨文的历史思想和文化价值，促进文明交流互鉴，为推动中华文明发展和人类社会进步作出新的更大的贡献。

新形势下，甲骨文研究正在不断迈上新的台阶。最近，“殷契文渊”甲骨文大数据平台发布，它包括甲骨文字库、著录库、文献库和甲骨文知识服务平台，任何人都可以借助这一平台认识、学习、研究甲骨文。这是甲骨

学研究的一个里程碑，利用现代信息技术帮助推进甲骨文研究的步伐已迈出。另外，“大数据、云平台支持下的甲骨文字考释研究”已列为国家级重大课题，课题进展顺利，取得很多初步成果。

让刻在甲骨上的文字活起来，甲骨文在互联网时代焕发生机。首款甲骨文设计字库，活泼有趣的甲骨文创意表情包，将古老文字制作成动画，甚至做成嘻哈歌曲……清华大学的教授致力于数字化甲骨文设计研究与创作工作，融入现代设计理念，带动大量年轻人关注甲骨文。

推动甲骨文的社会传播，很多人都在努力。根据孩子学习的兴趣与特点，研发甲骨文游戏字卡、推出甲骨文台历；被称为“汉字叔叔”的美国人斯瑞德建立了汉字字源网站……甲骨文从学术殿堂走进大众生活，这些普及工作是能为甲骨文学术研究提供多方面支持的。

(取材于王丁等人的相关文章)

5. 根据材料三，对甲骨文研究与传播的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 甲骨文研究已经与现代信息技术结合
 - B. 甲骨文研究可以依托课题研究来推进
 - C. 甲骨文传播要致力于数字化设计研究
 - D. 甲骨文传播能为甲骨文研究提供支持
6. 有年轻人说：“现在要想交流，对着手机说句话就行，汉字没有大用处了，甲骨文更是古董。”请根据三则材料，帮助这样的年轻人端正对甲骨文、汉字的认识。（5分）

二、本大题共6小题，共23分。

(一) 阅读下面的文言文，完成7—11题。（共18分）

赵郡苏轼，余之同年友也。自蜀以书至京师遗余，称蜀之士曰黎生、安生者。既而黎生携其文数十万言，安生携其文亦数千言，辱以顾余。读其文，诚闳壮隽伟，善反复驰骋，穷尽事理；而其材力之放纵，若不可极者也。二生固可谓魁奇特起之士，而苏君固可谓善知人者也。

顷之，黎生补江陵府司法参军。将行，请予言以为赠。余曰：“余之知生，既得之于心矣，乃将以言相求于外邪？”黎生曰：“生与安生之学于斯文，里之人皆笑以为迂阔。今求子之言，盖将解惑于里人。”余闻之，自顾而笑。

夫世之迂阔，孰有甚于予乎？知信乎古，而不知合乎世；知志乎道，而不知同乎俗。此余所以困于今而不自知也。世之迂阔，孰有甚于予乎？今生之迂，特以文不近俗，迂之小者耳，患为笑于里之人。若余之迂大矣，使生持吾言而归，且重得罪，庸讵止于笑乎？然则若余之于生，将何言哉？谓余之迂为善，则其患若此；谓为不善，则有以合乎世，必违乎古，有以同乎俗，必离乎道矣。生其无急于解里人之惑，则于是焉，必能择而取之。

(取材于曾巩《赠黎安二生序》)

或谓迂夫曰：“子之言太迂，于世无益也。”迂夫曰：“子知迂之无益，而不知其为益且大也；子知迂之有益，而不知其为损亦大也。子不见夫树木者乎？树之一年而伐之，则足以给薪苏而已，二年而伐之则足以为桷，五年而伐之则足以为桷，十年而伐之则足以为栋，岂非收功愈远而为利愈大乎？古之人惟其道闳大而不能狭也，其志邃奥而不能迩也，其言崇高而不能卑也。是以所适龃龉，而或穷为布衣，贫贱困苦以终其身。然其遗风余烈，数百年而人犹以为法。向使其人狭道以求容，迩志以取合，卑言以趋功，虽当时贵为卿相，利止于其躬，荣尽于其生，恶得余泽以及后世哉！如余者，患不能迂而已矣，迂何病哉！”

(取材于司马光《迂书》)

7. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

- ①辱以顾余 辱：谦词，使对方受屈辱
- ②二生固可谓魁奇特起之士 固：必然，一定
- ③生与安生之学于斯文 斯文：礼乐教化、典章制度
- ④患为笑于里之人 患：忧虑，担忧
- ⑤其志邃奥而不能迩也 迩：近，浅近
- ⑥数百千年而人犹以为法 法：取法，效法
- ⑦利止于其躬 躬：身，自身
- ⑧迂何病哉 病：缺点，毛病

A. ①⑤ B. ②⑥ C. ③⑦ D. ④⑧

8. 下列句中加点字的意义与用法，相同的一项是（3分）

- | | |
|---------------|-----------|
| A. 请予言以为赠 | 贫贱困苦以终其身 |
| B. 余之知生 | 子之言太迂 |
| C. 则于是焉 | 则足以给薪苏而已 |
| D. 生其无急于解里人之惑 | 而不知其为益且大也 |

9. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- | | |
|-------------------|------------------------------|
| A. 而其材力之放纵，若不可极者也 | 他们的才情、笔力奔放，似乎是不可估量的 |
| B. 今求子之言，盖将解惑于里人 | 现在求您的赠言，是想解除同乡人的糊涂看法 |
| C. 知志乎道，而不知同乎俗 | 知道有志于圣贤之道，却不懂得附和时俗 |
| D. 是以所适龃龉，而或穷为布衣 | 因此每到一处总和周围搞不好关系，有的人一生贫穷做普通百姓 |

10. 将下面语句译为现代汉语。（4分）

- ①且重得罪，庸讵止于笑乎
- ②向使其人狭道以求容，迩志以取合，卑言以趋功

11. 两段文字的作者对“迂”的态度分别是什么？请具体说明。（5分）

(二) 根据要求, 完成第12题。(共5分)

12. 阅读下面《论语》的文字, 回答问题。

子谓颜渊曰: “用之则行, 舍之则藏, 惟我与尔有是夫!” 子路曰: “子行三军, 则谁与?” 子曰: “暴虎冯河, 死而无悔者, 吾不与也。必也临事而惧, 好谋而成者也。” (《论语·述而》)

子路曰: “君子尚勇乎?” 子曰: “君子义以为上。君子有勇而无义为乱, 小人有勇而无义为盗。” (《论语·阳货》)

子曰: “君子道者三, 我无能焉: 仁者不忧, 知者不惑, 勇者不惧。” 子贡曰: “夫子自道也。” (《论语·宪问》)

①孔子为何说“吾不与也”? 上述文字阐明的孔子主张的“勇”是什么? (3分)

②勇者何以不惧, 有人用孔子答司马牛的“内省不疚”为答案, 你同意吗? 请说明。 (2分)

司马牛问君子。子曰: “君子不忧不惧。” 曰: “不忧不惧, 斯谓之君子已乎?” 子曰: “内省不疚, 夫何忧何惧?” (《论语·颜渊》)

三、本大题共4小题, 共19分。

阅读下面的诗歌, 完成13—15题。(共11分)

喜观^{【1】}即到复题短篇二首

杜甫

其一

巫峡千山暗, 终南万里春。病中吾兄弟, 书到汝为人。

竟答儿童问, 来经战伐新。泊船悲喜后, 款款话归秦。

其二

待尔嗔乌鹊^{【2】}, 抛书示鵩鵠^{【3】}。枝间喜不去, 原上急曾经。

江阁嫌津柳, 风帆数驿亭。应论十年事, 愁绝始星星^{【4】}。

注释: 【1】观: 杜观, 杜甫的弟弟。【2】乌鹊: 古人认为鹊噪预示远人将归。【3】鵩鵠: 多活动于水边的一种飞鸟。《诗经·常棣》中有言: “脊令在原, 兄弟急难”。【4】星星: 形容稀疏白发。

13. 下列对两首诗的理解, 不正确的一项是(3分)

- A. 第一首首联写“巫峡”“终南”, 交代兄弟分离, 又与尾联“泊船”“归秦”相呼应。
- B. 第二首首联以“待”字起笔, 时间被拉长, 诗人的情绪转与乌鹊、鵩鵠, 叙写生动。
- C. 诗人讲究用字, 表意精准, 如“竟”表现答问细述全面, “嫌”反衬出等待时的心情。
- D. 两诗多用衬托之笔, 如“儿童问”、“嗔乌鹊”、“示鵩鵠”, 衬写出诗人收书后的心情。

14. 诗人善于想象, 虚化入笔, 开拓诗境。下列分析, 不正确的一项是(3分)

- A. 第一首颔联写诗人病中收到书信，知弟尚活，见信如面，想象两人朝夕相对。
- B. 第一首尾联承上句，诗人知弟冒险而来，想到泊船后要慢慢商议“归秦”事。
- C. 第二首颈联先写诗人登江阁翘望，再写想到弟弟乘船一定数着到达的距离。
- D. 第二首尾联写诗人在等待中预想兄弟会面后，叙谈十年颠沛流离的各种经历。
15. 这两首诗的题目说的是“喜观即到”，但两诗中所写心情并不单是“喜”。请谈谈这两首诗分别抒写了诗人怎样复杂的心情，并比较其侧重点。（5分）
16. 在横线上填写作品原句。（共8分）

①同为咏荷，周敦颐爱其“出淤泥而不染，_____”的品质，周邦彦喜其“_____，水面清圆，一一风荷举”之神韵。

②洞庭天下壮观，自古骚人墨客题咏极多。杜甫暮年登岳阳楼，以“_____，_____”写湖之壮阔；范仲淹题记岳阳楼，亦先赞洞庭湖大观，“_____，吞长江，_____，横无际涯；朝晖夕阴，气象万千”。

③在“校园绿色低碳生活”主题活动中，学生会倡议大家拧紧水龙头，不浪费一滴水；人走随手关灯，节约每一度电；吃光盘中餐食，不丢弃点点食物……正如古人所言“_____，_____”，从点滴做起，共建绿色低碳校园。

四、本大题共5小题，共23分。

（一）阅读下面的文章，完成17—21题。（共18分）

瑞雨为安

刘醒龙

凌晨4点多钟起床，赶到瑞安的早班高铁，一路上所遇见的，恰好如此行所要探究的南戏《琵琶记》^{【注】}中写的那样：“我早晨间见疏刺刺寒风，吹散了一帘柳絮；晌午间只见淅零零小雨，打坏了满树梨花。一霎时噪几对黄鹂，猛可地叫数声杜宇。”虽然季节略有差距，却与“绿成阴，红似雨，春事已无有”的意境相差无几。

一路上，天地间尽是雨，连读带想的也少不了雨。到达阁巷镇柏树村已是午后。踏上高郎桥，桥下清幽的水面，突然起了声波一样的花纹，还伴着锵锵的弹拨音韵。那小河里的水纹虽然与琵琶声断无关，在与桥头相连，与小河为邻的高郎祠里，一只琵琶分明响得正幽。

高郎祠的正式名称为高则诚纪念馆，高则诚是《琵琶记》的作者。实际上，在高则诚动笔之前，民间就有不同版本的《琵琶记》在上演，高则诚只是作为改编者，将这曲民间戏曲推上了中国戏曲史的巅峰。看过了铭刻在门楣和立柱上的那几副后来者撰写的楹联，空荡荡的屋子里就没有什么值得流连的了。别人还会去那尊铜像近处前后左右端详，我是断断不会正眼看一下的。这习惯在家乡黄州就养成了，那时是不愿去看东坡赤壁里面的苏东坡像。之后到秭归的屈原祠不愿看屈原像，到成都的杜甫草堂不愿看杜甫像，到和县的霸王祠不愿看项羽像。只有一个地方例外，那是在青海玉树的勒巴沟口。我曾奋力扒开许多荆棘，才站到传说中的文成公主雕像面前，却还是无法从岁月留在崖壁上的风霜中看出真切来。这样的不真切往往是最好的！天下文人，文章是命，一部《琵琶记》不是哪一间屋子所能装下的，尽可能腾出空间，才能听见当年翻动简牍纸帛的声音。就像高则诚自己说的，“重门半掩黄昏雨，奈寸肠此际千结。守寒窗，一点孤灯，照人明灭”，能照人明灭，就能照天下荣辱。有一间屋子在，给尘世间留下一种托寄就可以了。最高等级的存留是在人心。人心之外，无论怎么说，怎么做，包括那坚实的青铜做成的雕像，也是不真实的虚拟。

相比之下，一墙之隔的小院里，那女子怀抱琵琶深深浅浅地唱着南戏，外来者听着似懂非懂的，反而让诞生于千年之前的南戏有了一丝一缕四处回旋的生机。歌者自歌，闻者自闻，不歌也不闻的是夹在我们之间纷飞不已的雨，还有院子中间被雨打湿的花草冬青。明太祖朱元璋时期就有人夸说，辞了官、回了家的高则诚用清丽之词，一洗《琵琶记》原著之陋，于是，村坊小伎将其看作不可企及的高度，竞相仿效，像纲领那样，不得有丁点的随便和苟且，才情既富，节奏弥工，从头至尾，字字句句，都要透彻唱了才行。一时之间，广为传演，几半天下。

院子里的雨，有时大，有时小。

端坐在雨边倾听，雨的弥漫将琵琶声声表达得超乎寻常，又平平常常。

当年的高则诚，如若不改旧时戏中的生角丑态，除非电闪雷鸣助兴，仅凭旦角一己之悲，很难穿透这绵绵雨幕。高则诚妙就妙在将早前村坊小伎中的狂遣怒骂给修正了。一个来自小地方的毫无背景之人，凭一手好文章得以接近帝王将相，又从官场全身而退——高则诚自然比那些待在鸡鸣草屋中想象黄金宫阙的人懂得的多很多。南戏也好，南曲也好，南音也好，在这南方的雨中，用家长里短的爱表现出艰难时世，才是人生本意。让百分之百的善掉进百分之九十九的误解，再用那难得的百分之一作为契机，升华彼此性命。恨与恨的冲突不是根本的冲突，恶与恶的矛盾不是根本的矛盾，而爱与爱的水火不容、善与善的针锋相对，最让人生这场大戏撕心裂肺，荡气回肠。

南戏、南曲和南音，各自的缘起与流传，有许多的不一样。在这小院里，也有天上雨水、屋檐雨漏和树叶雨滴的区别，玄想之下，这带着“南”字符号的音乐艺术，是不是与雨密不可分，是不是适合在雨中相听？初粗想，再细思，才发现高则诚的《琵琶记》里，果然到处是“雨”和“水”。有提到雨的戏文，还有提及水的歌句。

用那菽水之欢，表意学子虽有青云万里之志，又不舍离别白发之双亲。渴望夫妻长相厮守，不用卿卿我我，而以“田畴绿水浟”来说两口子是要勤劳耕作的。真出了家门，离开老父老母和新娘去往北方的京城，所见到的村是水村，殿是水殿，不是“流水蘸柴门”的普通人家，就是“画桥烟柳”“秋千影里墙头半出红粉”的谁家水滨。写才子青云路通，则以“三千水击飞冲”来抒发壮志。目标真的实现时，想着生死存亡音书难寄，万水千山相阻隔。以各种各样的水，男人叹人生青春难再。留守女子也愁苦，哪怕“奴家心素”，也只能用“凉浆水饭”来祭拜公婆。两下萧条，一样愁难诉。只怕除了用雨水作主旋律的《琵琶记》，任哪出戏也难以如此动人。

好雨知时节，好雨识人心。

趁着年丰人寿的日子，高则诚以风调雨顺之心，写出风调雨顺的意境。人生苦短，免不了要面对烦恼，那么就尽可能将烦恼留给自己，将美好的东西献予他人。雨是世间最常见的一种吉祥之物。瑞安本地雨水多，瑞安博物馆里却还陈列着当地人用来祈雨的祭祀器具，可见天降甘霖，地生玉露从来就是最得人心的。包括《琵琶记》在内，一切的南戏、南曲、南音，莫不是用雨水来做主心骨，相比冰刀霜剑、电光火石，还是情意绵绵的艺术来得久远。不大不小的雨，时断时续的雨，孤舟夜雨，乱萤疏雨，太阳雨，云缝雨，梧桐雨，杨梅雨，大雨洗心革面，小雨不在有无。

雨在瑞安落多久，落多少，与谁有没有关系，其实没必要探究。只愿世间少一些乱弹琵琶的悲欢离合，大家瑞安，天下瑞安。正如高则诚在诗里吟咏的，“江山有恨英雄老，天地无情雨露高”。

(取材于刘醒龙同名散文)

注释：《琵琶记》讲述了书生蔡伯喈与赵五娘的悲欢故事。他们新婚幸福，伯喈被父亲逼去赶考；中状元后，被要求与牛丞相女儿结婚；想辞官回家，朝廷不允。赵五娘独自在家奉养公婆，饥荒年间，公婆双亡。五娘为公婆修筑坟台后，一路行乞进京寻夫，历尽艰辛，终以团圆。作者高则诚改变了旧戏中蔡伯喈贪图荣华、忘亲弑妻的恶态，因此也改旧戏之悲为欢喜团圆。**②菽水：**豆与水。比喻粗劣清淡的饮食，形容生活清苦。

17. 下列对文章的理解与欣赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文章开篇引用《琵琶记》戏文，既代以描写眼前之景，也巧妙地和出行目的相关联。
- B. 作者运用对比，以荆棘中探寻文成公主雕像，突出《琵琶记》在天地间，在人心中。
- C. 作者笔法富有诗意，行文语言含蓄凝练，具有跳跃性，而一以贯之的情绪表达流畅。
- D. 文章以高则诚的诗句结尾，既紧承前文，深化文章的中心，又委婉含蓄，令人回味。

18. 作者赴瑞安探究《琵琶记》，下列关于探究结果的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 《琵琶记》明初时已被赞，它才情既富，节奏弥工，如同纲领，广为传演。
- B. 高则诚改旧时戏中的生角丑态，将早前村坊小伎中的狂遭怒骂给修正了。
- C. 高则诚自身的经历与才华是创作提升的关键，成就《琵琶记》经典价值。
- D. 《琵琶记》到处是“雨”和“水”，有提到雨的戏文，还有提及水的歌句。

19. 本文题目“瑞雨为安”，意蕴丰富，请结合全文谈谈你的理解？（6分）

20. 本文从“雨”联想，探究南戏《琵琶记》，获得丰富的感悟。实际上，从某一实物展开联想探究其他事物而获得感悟，这是人们常用的思考社会与人生的方式。请结合你的经历，谈谈你这样思考的体会。（6分）

（二）根据要求，完成下面问题。（5分）

21. 中秋之夜，林黛玉和史湘云在凹晶馆联诗，黛玉的那句“冷月葬诗魂”带同学们沉浸在艺术佳境中。大家开展探究学习，发现有的版本将“冷月葬诗魂”写作“冷月葬花魂”。对于塑造黛玉形象来说，“花”和“诗”哪个更好？请结合《红楼梦》中相关情节谈谈你的理由。

五、本大题共3小题，共65分

22. 语言基础应用。（5分）

阅读下面短文，回答问题。

杜甫的《杜鹃》诗说：“东川无杜鹃。”在抗日战争时期到过重庆的人都知道，每逢阳历四五月间，杜鹃夜啼，其声悲切，使人终夜不得安眠。但我们不能便下断语说，“东川无杜鹃”是杜撰的。物候昔无而今有，在植物尚且有之，何况杜鹃是飞禽，_____。譬如以小麦而论，唐代刘恂撰《岭表录异》里曾经说广州地热，种麦不收。但700年以后，清屈大均撰《广东新语》的时候，小麦在雷州半岛也已大量繁殖了。

①为上面文字空白横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。不超过15个字。（2分）

②有人认为上面文字画线句表意不准，并作了修改。你同意该修改吗？请简述理由。（3分）

修改：但700年以后，据清屈大均的《广东新语》记载，雷州半岛已大量繁殖小麦了。

23. 微写作（10分）

阅读下面的材料，从以下三个题目中任选一题，按要求作答。不超过150字。

①高中阶段，你读了不少文学作品，请结合《平凡的世界》《呐喊》《老人与海》中的一部作品，写出自己阅读整本书的经验，分享给高一同学。要求：条理清楚，言之有物。

②最近教育部颁布了《中小学教师实施教育惩戒规则（征询意见稿）》，指出教师可以适度体罚学生。对此，请发表你的看法。要求：观点鲜明，有理有据。

③寒风吹起，冬天来了，我们的生活融于冬景。请以“冬日抒怀”为题目，写一段抒情文字或一首小诗。要求：感情真挚，富有文采。

24. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目抄在答题卡上。

①“融”既有融化、消溶的意思，也有融合、融通的意思，还有和乐的意思……当今是多元发展的时代，文化部和国家旅游局合并为文化和旅游部，手机公司已不只是手机公司，新闻传播提出实现资源、技术、人才、生产等各个方面融合共生的融媒体，还有融创、融心、融梦以及融梗这些鲜活的词语……融，无所不在。

请自选角度，自拟题目，写一篇议论文。

②2019年“北京青年榜样”年度人物揭晓，应对急难险情的守护者、做好“小巷管家”义务工作的外卖小哥、探索互联网扶贫新路径的扶贫人、为国输送体育人才的基层教练员等榜上有名。实际上，我们身边还有很多北京青年像他们一样富有家国情怀，根植基层，激扬生命。请你寻找、发现，讲讲身边的北京青年榜样的故事。

请以“北京青年榜样”为题目，写一篇记叙文。

2020 北京石景山高三（上）期末语文

参考答案

一（本大题共 6 小题，共 20 分）

1. (3 分) C

2. (3 分) D

3. (3 分) C

4. (3 分) A

5. (3 分) C

6. (5 分)

答案要点：甲骨文是汉字的源头，是研究汉字发展的史料，也是探究世界古文字的借鉴材料；它是证明中华悠久历史文明的史料，是中华优秀传统文化的根脉；它已走进大众生活。甲骨文具有历史意义和文化价值。

汉字影响中国人的思想观念，是中华文化传承的标志，传承中华基因，是中华民族凝聚的纽带；影响部分国家的文明进程，促进文明交流与借鉴。汉字彰显了中华文化自信。

二（本大题共 6 小题，共 23 分）

7. (3 分) B

8. (3 分) C

9. (3 分) D

10. (4 分)

①将多得罪名，岂只被讥笑呢

②假如古人使自己的理论变得狭隘来求得社会容纳，使自己的志向变得浅近来取得世人接纳，使自己的言论变得低俗来追求眼前功名

11. (5 分)

文一作者赞同迂，但依违两端。叹自己人生因迂而困顿，不愿二生陷入此境，也不愿二生近俗而违古离道，没有给二生赠言，让他们自己选择；文二作者赞扬迂，坚持迂。借迂夫之言，阐释古人道闳、志远、言崇高，泽及后世，表示只担心自己不能迂。

12. (5 分)

① (3 分)

“暴虎冯河，死而无悔”是冒险蛮干，有勇无谋，不可取。

孔子认为勇与仁、知共为君子的品德，勇以义为前导，要有谋而为。

② (2 分)

答案示例：同意。孔子认为勇是君子应具有的一种品德。“内省不疚”指君子反省平日所为无愧于心，着眼于内在生命的思考，是内修勇德的一种表现，可以做勇者何以不惧的答案。

三（本大题共 4 小题，共 19 分）

13. (3 分) D

14. (3 分) A

15. (5 分)

第一首，诗人抒写了兄弟天各一方的悲伤，收信时的喜悲交织，对战乱中冒险而来的弟弟安危的担心，以及预想弟弟到后一起商议“归秦”事的悲喜交织。侧重表达喜中复杂的悲。

第二首，诗人盼弟不至，与乌鹊、鵩鸽相言，抒写溢于言表的喜悦及不安焦虑。“嫌津柳”“数驿亭”更见诗人盼望中的急切。盼弟未至，揣想兄弟见面话十年事及早已愁白的头发，悲又深沉。侧重抒写喜悦中的急切期待。

16. (8 分)

①濯清涟而不妖 叶上初阳干宿雨

②吴楚东南坼 乾坤日夜浮 衔远山 浩浩汤汤

③示例：不积跬步 无以至千里

四（本大题共 5 小题，共 23 分）

17. (3 分) B

18. (3 分) C

19. (6 分)

答案要点：“瑞雨”吉祥，一切安好。作者巧化“瑞安”“好雨”，凝为“瑞雨为安”，表达祈福天下瑞安的美好心意；作者雨中赴瑞安探究《琵琶记》，雨中听琵琶相和的南戏，静心深思，感悟《琵琶记》的魅力，雨是助作者探究《琵琶记》的“瑞雨”；《琵琶记》中到处是“雨”和“水”，雨水是南戏、南曲、南音的主心骨，好雨包容、化解人间世事，予人美好，感化人心。

20. (6 分)

答案要求：言之成理即可。写出引起联想的实物及联想到的事物，阐释它们之间的联系及由此获得的感悟。

21. (5 分)

答案要求：言之成理即可。结合《红楼梦》情节内容，分析“花”、“诗”表现黛玉形象特点的作用。

五（本大题共 3 小题，共 65 分）

22. (5 分)

①(2 分) 其分布范围是可以随时间而改变的

②(3 分)

答案示例：不同意。本段文字主要说明物候昔无而今有，古今不同。原句对比前文唐朝时小麦在广州种而不收，说明 700 年后的清朝时候，小麦在雷州半岛已大量繁殖，虽交待有书记载，但强调了“时间”。修改句内容

说明 700 年后根据史书记载，雷州半岛已大量繁殖小麦，侧重突出事实有依据，却没有着力于时间的表述，且陈述对象变为“雷州半岛”，这些与前文表述不一致。

23. (10 分)

24. (50 分)

评阅参考

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50 分)	符合题意、中心突出 内容充实、感情真挚 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以 46 分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的作文可得 48 分以上。
二类卷 (33—41 分)	符合题意、中心明确 内容较充实、感情真实 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以 37 分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的作文可得 39 分以上。
三类卷 (25—32 分)	基本符合题意、中心基本明确 内容较充实、感情真实 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以 29 分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的作文可得 31 分以上。
四类卷 (24—0 分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以 24 分为基准分浮动。

说明：作文没有抄写题目，扣 2 分。每 3 个错别字减 1 分，重复的不计。字数不足，每少 50 个字减 1 分。

附录：文言文译文

文一

赵郡苏轼是和我同年科考的学友。他从蜀地写信寄到京城给我，赞扬蜀地的士子黎生、安生。不久黎生带着他的文章几十万字，安生带着他的文章也有几千字，屈驾前来拜访我。我读他们的文章，确实博大豪迈而哟没雄健，善于纵横捭阖，把事理说得很深透，他们的才情、笔力奔放，似乎是不可估量的。二生确实可以称得上是杰出不俗的突出人才，而苏君也的确称得上是善于识别人才的人了。

不久以后，黎生补任江陵府司法参军。临走时，请我写几句话作为赠别。我说：“我了解你，已经放在心里了，还需要用言辞表达出来么？”黎生说：“我和安生学习礼乐教化，同乡人都讥笑我们，认为我们迂阔。现在求您的赠言，是想解除同乡人的糊涂看法。”我听了这话，想想自己，不禁笑了。

世人的迂阔，有谁比我更厉害呢？知道信奉古训，却不懂得迎合当世；知道有志于圣贤之道，却不懂得附和时俗。这就是我困顿到现在的原因而不自知的。世人的迂阔，有谁比我更厉害呢？现在二生的迂阔，只因文章不

合世俗，这是小迂罢了，还担心被同乡人讥笑。像我的迂就大了，如果二生带着我的赠言回去，将多得罪名，岂只被讥笑呢？可是如此我要怎么对他们说呢？说我的迂阔是好的，可是它的祸患却是这样；说它不好，那么迎合于世定会违背古训，附和流俗定会背离圣贤之道了。二生还是不要急于解除同乡人的糊涂认识吧，那么这样就一定能够有所取舍作出选择。

文二

有人对迂夫说：“您的言论过于迂阔，对当今社会没有益处。”迂夫答道：“您知道迂无益，却不知道它是大有益处的。您知道近便有益，却不知它是大有损害的。您没见过种树的吗？种一年就砍了，那只够当作柴草，种二年砍下来就可当椽子，种五年砍下来就可当楹柱了，种十年砍下来就可用作栋梁。难道不是见功效愈晚而所得利益更大吗？古代贤人，他们的理论宏大而不能狭小，志向深远而不能浅近，言论崇高而不能低俗。因此每到一处总和周围搞不好关系，有的人不得志一直是普通百姓，贫贱困苦一生。可是他们留下的风范与功业，千百年后人们仍把它们作为法则。假如古人使自己的理论变得狭隘来求得社会容纳，使自己的志向变得浅近来取得世人接纳，使自己的言论变得低俗来追求眼前功名，即使当时能贵为卿相，好处止于自身，荣华尽于此生，哪里有多余恩泽来给后世呢！像我这样的人，只担心不能真正作到迂罢了，迂有什么毛病呢！”